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I. I. SarreraSarrera

Analisi grabimetrikoan produktu baten pisuapisua erabiltzen da analito kantitatea

determinatzeko ⇒ neurketaren oinarria: PISAKETAPISAKETA.. Neurtutako produktua analitoa bera

edo honekin estekiometrikoki erlazionatutako konposatu bat izan daiteke.

Metodo grabimetriko motak :

1. Analitoa barne duen konposatu baten lurrinketa eragin eta laginean gertatutako

pisu aldaketa neurtu (lurrinketalurrinketa metodo ez-zuzena). Batzuetan era

absorbatzaileak ere erabil daitezke.

2. Analitoa barne duen konposatu bat hauspeatu, iragazi, lehortu eta pisatu

(hauspeaketahauspeaketa metodoa).

3. Analitoa elektrodo batetan ezarri elektrolitikoki eta elektrodoan gertatutako pisu

aldaketa neurtu (elektrograbimetriaelektrograbimetria)

ADIBIDEAKADIBIDEAK

• Cl- -ren determinazioa Ag+-rekin

Ag+ + Cl- AgCl(s)
analitoa Iragazi eta pisatu eta zenbat Iragazi eta pisatu eta zenbat AgAg++ dagoen jakingo dugu dagoen jakingo dugu 

Analisi grabimetrikoan produktu baten pisuapisua erabiltzen da analito kantitatea
determinatzeko ⇒ neurketaren oinarria: PISAKETA.

I. I. SarreraSarrera

• Ca2+ -ren determinazioa CaO moduan: bi urratsetan

Iragazi eta pisatu

CaO(s) + CO2(g) + CO(g)
2. 
Kaltzinazioa
(900ºC)

Ca2+ + C2O4
2- CaC2O4(s)

analitoa

1. 
Hauspeaketa

Baliagarria izateko:Baliagarria izateko:

1. Banatze-prozedura kuantitatiboa. Produktua disolbaezina. Hauspeatzailea soberan.

2. Produktua iragazteko erreza, purutasun handikoa eta konposizio ezaguna
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hidroskopiko eta ezegonkorra delako.
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HauspeaketaHauspeaketa.. ErreaktiboErreaktibo hauspeatzaileakhauspeatzaileak

Espezifikotasuna behar da

Ezorganikoak

Erreaktiboak

Asoziazio ionikoko konposatuak osatzen dituenak

Organikoak

Kelatatoak osatzen dituenak

I. I. SarreraSarrera
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Erreaktibo organiko gehiengoak, kelatoak osatzen dituztenak, talde elektroemaileak

dituzte, beraz, katioi metalikoekin interakzionatzerakoan, hauek eraztun

heteroziklikoko parte batean bihurtzen dira. Adibidez .Ni2+ dimetilglioximarekin.

Hurrengo Taulan (26.1) agertzen dira gehien ezagutzen diren hauspeaketa

analitikoak.

Eta 26.2 Taulan. Erreaktibo hauspeatzaile organiko batzuk.

I. I. SarreraSarrera

UPV/EHU
Química Aplicada. Química Analítica

6

I. I. SarreraSarrera
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I. I. SarreraSarrera
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Lagina disolbatu.

a. Hauspeaketa eta digestioa

b. Iragazpena eta garbiketa

≈ ≈

Orokorrean, analisi grabimetriko batean ondorengo urratsak jarraitzen dira :

II. II. AnalisiAnalisi grabimetrikoarengrabimetrikoaren etapaketapak

c. Lehorketa (≈100oC) edo kaltzinazioa (≈1000oC)

d. Pisaketa

e. Kalkuluak

a. a. HauspeaketaHauspeaketa eta eta digestioadigestioa

Lagina disoluzioan jarri behar da, ahal den baldintza egokietan; 
bolumena, analitoaren kontzentrazioa eta pH-a.

Hauspeatzailea HauspeakinaHauspeakina Pausatzen utzi berotan
DigestioaDigestioaAnalitoaAnalitoa

disoluzioandisoluzioan
HauspeaketaHauspeaketa

Kristalen hazieraKristalen haziera

� Kristalizazioa
�Nukleoak, Nukleazioa
�Partikulen haziera

KoloideakKoloideak Hauspeakina. PurutasunaHauspeakina. Purutasuna

�Hauspeaketa aldi berean
�Adsortzioa
�Inklusioa
�Oklusioa
�Kristal mistoen 
eraketa

PARTIKULA TAMAINAPARTIKULA TAMAINA

Cl- + Ag+ AgCl (s) Ksp

[Ag+] [Cl-] > Ksp HAUSPEAKINA SORTU

Hauspeaketa eragiteko: Ag+ disoluziora gehitu

a. a. HauspeaketaHauspeaketa eta eta digestioadigestioa
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12. gaia. ANALISI GRABIMETRIKOA

Ag+ piskanaka gehitu

Nukleazio geldoa, nukleoak handitu

Partikula HANDIZ osatutako
suspentsioa

IRAGAZPENA ERRAZAGOA

Ag+ asko bapatean gehitu

Nukleazioa azkarragoa partikulen hazkuntza
baino

Partikula TXIKIZ osatutako
suspentsioa

 

A
B

IA
D

U
R

A

Nukleazioa 

Hazkuntza 

PARTIKULA TAMAINAPARTIKULA TAMAINA

a. a. HauspeaketaHauspeaketa eta eta digestioadigestioa

Hazkundea

A
B

IA
D

U
R

A

 HAUSPEATZAILE KONTZENTRAZIOA 
 

S

SQ
unaGainesetas

−=

Q= solutuaren kontz. momentu batean
S= Solutuaren disolbagarritasuna orekan

Gainesetasuna S   handitu: Berotu eta pH-ren kontrola
Q   txikiagotu: erreaktibo diluituak,  

irabiatuz eta gehikuntza mantsoa. 
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hauspeatzailea azkarregi botatzen bada
nukleazioa handiegi izango da partikulen 
tamaina baino eta beraz, partikula txikiak
izango ditugu.
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zilar partikula txiki askoz osatutako suspentsio bat izango
dugu eta hori ez da komeni.
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Pixkanaka gehitu 
behar da irabiatuz,
partikula handiagoak
lortu ahal izateko. 
(Gero eta handiagoak)
iragazpena errezagoa 
izateko.
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Erreaktibo diluituak, gehikuntza mantsoa.
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a. a. HauspeaketaHauspeaketa eta eta digestioadigestioa

EskematikokiEskematikoki

Ioiak disoluzioan
Nukleazioa

Nukleoak

Haziera

10-8 cm diametroa 4-8 ioi

13
12. gaia. ANALISI GRABIMETRIKOA

Partikulak
koloidalak

Hazkundea
Hauspeakina

10-7 – 10-4 cm > 10-4 cm 

DIGESTIOA: hauspeatzailea gehitu ondoren, hauspeakina berotanberotan mantentzea

denbora batetan jatorrizko disoluzioan.

HELBURUA: hauspeakinaren partikula tamaina handitzea da.

PARTIKULA TAMAINAPARTIKULA TAMAINA

Ag+ + Cl-
DisolbaketaDisolbaketaHauspeaketaHauspeaketa

a. a. HauspeaketaHauspeaketa eta eta digestioadigestioa
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AgCl AgCl

-AgCl solidoan, partikula handiak eta txikiak, orekan Ag+ eta Cl- ioiekin.

-Partikula txikiak partikula handiak baino disolbagarriagoak.

-Hauspeaketa oreka dinamikoa da, beraz partikula handiak geroz eta

handiagoak eta txikiak geroz eta txikiagoak ⇒HAUSPEAKINAHAUSPEAKINA ZAHARTUZAHARTU.

-Prozesu hau azkarragoa da berotan egiten bada.

HauspeakinarenHauspeakinaren purutasunapurutasuna

Analisian lortzen diren hauspeakinak eraman ditzaken 
disoluziotik disolbagarriak diren beste osagaiak, eta honela 
hauspeakina “kutsatu” egiten dela esan genezake.

ALDI BEREKO HAUSPEAKETAALDI BEREKO HAUSPEAKETA

a. a. HauspeaketaHauspeaketa eta eta digestioadigestioa

� Adsortzioa
� Inklusioa edo harrapaketa
�Oklusioa
�Kristal mistoen eraketa

a. a. HauspeaketaHauspeaketa eta eta digestioadigestioa

InklusioaInklusioa edo edo 
harrapaketa.harrapaketa.

Hazten den heinean 
ezpurutasunak 
harrapaturik geratzen 
dira kristalaren barnean. 
Prozedura zinetikoa da, 
zenbat eta azkarrago izan 
hazkunde kristalinoa gero 

OklusioaOklusioa

Ezpurutasun ionikoak 
kristal sareko  leku 
batzuk  modu 
aleatorioan okupatzen 
dituzte, sareko  ioi 
batzuk ordezkatuz

hazkunde kristalinoa gero 
eta aukera gehiago 
ezpurutasunak 
harrapaturik geratzeko.

AdsortzioaAdsortzioa

Ezpurutasunak 
kristalaren gainazalean 
biltzen dira.

Kristal mistoen Kristal mistoen 
eraketaeraketa

Sare kristalinoaren ioi bat 
beste ioi batengatik 
ordezkatzen da
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Hauspeakina
Banatu eta ikuzi

iragazpapera

Hauspekin ontzia ondo
garbitua

b. b. IragazpenaIragazpena eta eta ikuzketaikuzketa

Hauspeakina lortu ondoren iragazi egin behar da jatorrizko disoluziotik

banatzeko. Tamaina egokia badu, arazorik ez da egongo iragazpena egiteko.

iragazia

iragazpapera

Kaxan etorri behar dira 
dituen aztarnak, 
kiskaltzerakoan 
kontuan hartzeko

Determinazioa kuantitatiboa

IragazpenarekinIragazpenarekin hauspeakina disoluziotik banatzen da.

Teknikak:

•Iragaz.papera (hauspeakina kaltzinatzen denean)

• Iragaz-plakarekin (hauspeakina lehortzen denean)

IkuzketarenIkuzketaren helburua hauspeakinaren azalean
adsorbaturik dauden ezpurutasunak eliminatzea da.
• Orokorrean erabiltzen diren disoluzioak, erreaktibo
hauspeatzaile edo peptizazioa saihesteko dituzten

b. b. IragazpenaIragazpena eta eta ikuzketaikuzketa

18

hauspeatzaile edo peptizazioa saihesteko dituzten
erreaktiboak (elektrolitoak) izaten dituzte. Honela
hauspeakinaren disolbatzea saihets daiteke.

•Orokorrean ikusketarako hobeki da disoluzioa
garbitzailearen zati txiki asko erabiltzea, bolumen
handiko bat baino.

• Erabilitako elektrolitoak hegazkorrak izan behar dute
lehortze-fasean errez eliminatzeko.

•Adibideak: HNO3, HCl, NH4NO3, NH4Cl, (NH4)2CO3
Iragazpena eta 
hauspeakinaren ikuzketa

b. b. IragazpenaIragazpena eta eta ikuzketaikuzketa

KoloideaKoloidea HauspeakinaHauspeakina

Malutapena Koagulazioa

Elektrolitoa gehitu

Elektrolitoa ez

Peptizazioa

IkuzketaIkuzketa

b. b. IragazpenaIragazpena eta eta ikuzketaikuzketa

Malutatzailea
Malutapena

Hauspeaketa

Partikula esekiak

Mirane
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Iragazketan solidoa
nahi denean, konikoa
erabiltzen da,
bestela, likidoa nahi
bada tolestutakoa
erabiltzen da.
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c. c. LehorketaLehorketa, , kaltzinazioakaltzinazioa

Lehorketa Kiskalketa

110 -150 oC –tan 1edo 2 ordu.

Ura edo elektrolito hegazkorrak 

aska daitezen

500 -650 oC tan 1-2 h

1000-1200 oC tan 1-2 h

Hauspeakina higroskopikoa bada, 

kiskaldu behar da.

d. d. PisaketaPisaketa

Arragoaren pisaketan kontu hartzeko alderdiak:

�Arragoa hauspeakinarekin eta hutsa, baldintza beretan 

pisatu behar da.

� Pisaketa giro tenperaturan egin behar da. 

�Ez du hezetasun atmosferikorik ezta CO2rik xurgatu behar.

Hau aurrez ikusteko, lehorgailu batean hoztea beharrezkoa da.
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Hau aurrez ikusteko, lehorgailu batean hoztea beharrezkoa da.

�Lehorketa edo kiskalketa prozesua behin da berriro egin behar da, 

arragoak pisu konstantea pisu konstantea eduki arte, hau da, pisaldien arteko desberdintasuna

0.5-3.0 mg baina handiagoa ez izan arte.

III. KalkuluakIII. Kalkuluak

• Bukaerako emaitza lagineko analito portzentajea (%) modura eman ohi da.

Horretarako, faktore grabimetrikoa (F.G.) erabiltzen da.

100
gramoaklagin

gramoakhauspeakinF.G.
Analito% ××=

Ag+ + Cl- AgCl(s)Ag+ + Cl- AgCl(s)
analitoa

Ag+ molak =    AgCl molak

AgCl

gramoakAgCl

Ag

gramoakAg =
+

AgCl

Ag
gramoakAgClgramoakAg =+

F.G:
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Mirane
Texto escrito a máquina
Portzelana arragoa

Mirane
Texto escrito a máquina
Erloju beira

Mirane
Texto escrito a máquina
Balantza analitikoa

Mirane
Texto escrito a máquina
lehorgailuan jarri behar da.

Mirane
Texto escrito a máquina
behin pixka bat tenperatura galdu duenean.




